

Европейский Союз: управление нелегальной миграцией, сравнительный анализ сотрудничества и политики.

Научный руководитель – Бочарова Зоя Сергеевна

Чжан Цзиньвэй

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: zhangemily104@icloud.com

Условиях глобализации и миграционных потоков проблема нелегальной миграции стала актуальной для мирового сообщества. В последние годы Европейский Союз достиг значительных успехов в борьбе с нелегальной миграцией благодаря региональному сотрудничеству, которое стало примером для мира. Благодаря усилиям ЕС удалось контролировать количество нелегальных мигрантов и обеспечить безопасность границ Европы, а также укрепить единство и сотрудничество между членами Европейского Союза. Этот механизм сотрудничества включает в себя сотрудничество Европейского Союза с третьими странами (или группами региональных стран) и международными организациями. Основной упор здесь делается на сотрудничестве с суверенными государствами или группами государств. Содержание этого сотрудничества включает правоприменительное сотрудничество в борьбе с нелегальной миграцией, а также политику развития помощи. Формами такого сотрудничества могут быть создание ряда партнерских отношений или установление соответствующих тематических повесток дня Европейским Союзом.

Первое, разнообразие форм сотрудничества между Европейским союзом и третьими сторонами. Оно включает в себя три основных формы: региональное сотрудничество, субрегиональное сотрудничество и двустороннее сотрудничество. С точки зрения регионального сотрудничества, первой формой является политика "соседства" Европы, с южно-средиземноморским планом (Southern Mediterranean) и Восточным партнерством (Eastern Partnership) в качестве типичных примеров. Ее цель заключается в создании сильных и тесных партнерских отношений на основе взаимного доверия и общих интересов, чтобы обеспечить региональную интеграцию. Вторым аспектом является установление партнерских отношений на более широком географическом пространстве. Примером таких отношений является 'Стратегическое партнерство между ЕС и Африкой в области миграции, мобильности и занятости', достигнутое на второй встрече лидеров ЕС и африканских стран в 2007 году. Эта стратегия охватывает все 53 африканские страны на тот момент. С точки зрения подрегиональных отношений, наиболее типичным примером является 'Процесс Рабата', который включает 27 стран Западной, Центральной и Северной Африки. Кроме того, ЕС продвигает сотрудничество с Восточной Африкой и Рогом Африки, которые включают в себя 'Пражский процесс' и 'Будапештский процесс', укрепляя их региональную взаимосвязь в решении проблем пересечения[1].

Как важный субъект глобального управления, международные организации играют важную роль в управлении и контроле над нелегальной миграцией. Сотрудничество между Европейским союзом и международной организацией по миграции (ИОМ), Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев (UNHCR) и Международным центром по развитию миграционной политики (ICMPD) является частью их международной партнерской программы. В рамках сотрудничества ЕС предоставляет соответствующую финансовую поддержку для исследований международных организаций, а международные

организации, в свою очередь, могут играть важную роль в разработке и осуществлении миграционной политики ЕС. С точки зрения средств и способов, управление нелегальной миграцией в Европейском союзе является расширением национального управления[2].

В сравнении с США, внутренние меры по применению закона в Европейском союзе относительно более эффективны. Например, за первые три года правления администрации Обамы ежегодно было депортировано около 400 тысяч человек, что составляет примерно 3,6% от общего числа нелегальных иммигрантов (около 11 миллионов человек). Однако, в то же время количество вынужденных депортаций в Великобритании составляло около 25 тысяч человек ежегодно, что составляет примерно 4-5% от общего числа нелегальных иммигрантов в стране, а во Франции - от 25 до 32 тысяч человек ежегодно, что составляет около 7,5% от общего числа. С точки зрения контроля над нелегальной иммиграцией, Европейский союз достиг хороших результатов.

В управлении нелегальной миграцией Европейский Союз достигает более высоких результатов, чем США. Например, в первые три года правления администрации Обамы было депортировано около 400 тысяч человек, что составляло примерно 3,6% от общего числа нелегальных мигрантов (около 11 миллионов человек). В то же время, Великобритания ежегодно депортировала около 25 тысяч человек, что составляло примерно 4-5% от общего числа нелегальных мигрантов в стране, а Франция вынужденно депортировала от 25 до 32 тысяч человек ежегодно, что составляло около 7,5% от общего числа. Таким образом, можно сказать, что контроль за нелегальной миграцией в Европейском Союзе является более эффективным.

В целом, Европейский Союз достиг важных успехов в борьбе с нелегальной миграцией и стал образцом для международного сообщества. Однако, проблема нелегальной миграции остается сложной и вызывает многочисленные вызовы, особенно в условиях углубления глобализации. Для того чтобы обеспечить безопасность и стабильность государств-членов ЕС и внести активный вклад в глобальное управление нелегальной миграцией, Европейский Союз должен продолжать усиливать внутреннее и международное сотрудничество, искать более эффективные и устойчивые модели управления. Для достижения долгосрочно стабильных результатов управления, государства-члены ЕС должны координировать свои интересы и политики, совместно преодолевать вызовы, достигать консенсуса и активно продвигать единую миграционную политику.

Источники и литература

- 1) Чен Ч. Управление нелегальными мигрантами в Соединенных Штатах и их Дилемма // Американские исследования. 2012. № 2. С.114-129.
- 2) Элизабет К. Возникающие трансатлантические проблемы безопасности в управлении границами. Стр. 1-4. Доступно по адресу: <http://www.migrationpolicy.org/pubs/securitydilemmas-2011.pdf>